

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mel-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mel-állomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6 ig.

Tildy elnök rádióbeszéde a világ magyarjaihoz

Tildy Zoltán köztársasági elnök Újév napján rádióbeszédet intézett a világ magyarjaihoz. — Kijelentette többek között, hogy tudja, elő szívesen kötik össze őket az elhagyott hazával és annak népével. Az ő testvéri szeretetük teszi elviselhetővé és könnyebbé azt az érzést, amit embernek és népnek legnehezebb elviselni: az egyedülvalóság érzését.

lódások, végül is mindig felülkerekedik a jövőért való felte- lősség tudata: semmit kockára nem tenni az élt eredmények- ből és a jövő tiszta és szép lehetőségeiből.

vel akarunk ünnepelni, de szel-lemi és fizikai építő munkánk kimagasló teljesítményével is. Jöjjetek el akkor és vetelek együtt meghívjuk a világ minden szabadság-szerető nemzetét abban a hitben, hogy ez az év az újjászülető magyarságnak szép és boldog állomása lesz. — Adjon Isten minden magyarnak és a világ minden népének boldogabb Ujévi ünnepet!

Újév. Sok sikert és gazdag eredményeket kívánt a kormány új-évi munkájára.

A Szovjetunió követének vála- szolva kifejezte azt a reményét, hogy még mélyebb és szilárdabb lesz a barátság a Szovjetunió és Magyarország között.

A Független Kisgazda Pártnak azt kívánja, hogy az idén is helyes ítélettel és a demokrácia iránti érzett oltathatlan hűséggel és szeretettel szolgálja a magyar nép felemelkedésének ügyét.

sam: ezt tekintem legjobb felada- tomnak. Biztosítani kívánom az egyes pártok érvényesülésére való tekintet nélkül és minden akadályozó erőt eltávolítandónak tartok, bármely pártban jelent- kezze is az.

Ezután a békeszerződés súlyos terheiről beszélt a miniszterelnök és bizalmát fejezte ki, hogy elég erők lesz e terhek elvise- lésére. Feltétlenül szabta azon- ban meg, hogy rendezésük külpolitikánkat. Elsősorban arra kell törekednünk, hogy viszonyunkat minél kedvezőbbé te- gyük a Szovjetunióval.

— Attól a gyűlölt rendszeről — mondta —, amelytől éppen a párt zömét alkotó parasztság szenvedett a legtöbbet, a Szovjet szabadtított meg bennünket. Ezt éppen úgy nem szabad elfele- dni, mint azt, hogy seregei nem ellenségként, hanem gyötes bar- ráikként jöttek be az országba és a szuverenitásnak olyan fokát biztosították számunkra a meg- szállás alatt is, amilyenre nin- csen példa a történelemben. — A barátság apolása azonban a jövő szempontjából is fontos, mert tudomásul kell vennünk, hogy sorsunk az itt élő népek sorsá- hoz van kötve és a földnek ezen a táján mindörökké a Szovjet- unió lesz a legfőbb irányító ha- talom. A Kisgazda Pártnak kell a leghatározottabb lépéseket meg- tennie, hogy az országban a Szovjet iránti bizalom megerő- södje és hogy a Szovjet is meg- bízzék bennünk.

A miniszterelnök ezután arra kérte pártját, hogy minden ere- jével igyekezzék elősegíteni a pártközi békét és óva intett min- denkit attól, hogy a párt politi- kai vonalával nem párhuzamos kijelentésekre ragadjassa magát. A magyar politikai élet modora és stílusa — mondta — olyan lesz a jövőben, amilyenre most kiformáljuk. Ezután így fejezte be beszédét:

— Szeretném, ha kevés olyan ember akadna az országban, aki fantazistakumra hajló lélekkel a multat akarná ebbe az országba visszavarázsolni. A multba vissz- szátérés nincs és a mult többé erőt nem vehet a jelenen.

Küldöttségek Tildy elnöknel

Budapestről jelentik: Újév nap- ján a Köztársaság Házában meg- jelent a Nemzetgyűlés elnöksége, a kormány, a diplomáciai testü- let tagjai, a főváros, a honvédség és a társhatóságok képviselői, hogy jókívánataikat feje- zék ki Tildy Zoltán köztársasági elnöknek.

Varga Béla elnök üdvözlő sza- vaival válaszolva Tildy elnök ki- jelentette, hogy a Nemzetgyűlés már eddig is jómunkát végzett a magyar nép felemelése érdeké-

ben, de még nagy feladatok vár- nak rá. Szeretné, ha a Nemzet- gyűlés a jövőben is a multhoz hasonló egyöntetűséggel hozná meg azokat a törvényeket, ame- lyek a magyar nemzet jobb sor- sát megalapozzák.

Nagy Ferenc miniszterelnök jókívánataira azzal felelt a kö- ztársaság elnöke, hogy a kor- mány nyugodt öntudattal tekin- tet az elmult esztendőben vég- zett munkájára. Hatalmas lépés- sel haladtunk a felemelkedés

Nagy Ferenc miniszterelnök a koalíciós politikáról, az egyetértésről, a reakció üldözéséről, a Szovjet-Unió iránti barátságról

Nagy Ferenc miniszterelnök a Kisgazda Párt újévi ünnepségén Kovacs Béla főtitkár üdvözlő be- szédére válaszolva nagyfontos- ságu és iránymutató kijelenté- seket tett:

— Nagy feladatokat kellett megoldanom az elmult évben — kezdte beszédét Nagy Ferenc —, kormányozni egy olyan ország- ban, amely a hanyatlás legna- gyobb mélységébe került egész Európában.

— Megértem, hogy a munkás- ság, amely évtizedeken át har- colt jogaiért, most a demokrácia- adia szabadságban maradéktal- anul élni akar ezekkel a jogok- kal. A munkáságnak ezennie kell, hogy a magyar parasztság és képviselője, a Kisgazda Párt nem akar megtagadni semmit, amilyen a munkáságnak joga van és azon van, hogy termelé- séből minél többet juttasson az üzemek dolgozóinak. Általában a két dolgozó réteg érdekei nem állnak olyan ellentétben egy- mással, amiként ez a pártvezetők érintkezéséből olykor látszik.

A miniszterelnök ezután felso- roltta azokat a hatalmas er- deményeket, amelyeket a magyar demokrácia 1946-ban elért, majd a további feladatokat vázolta fel és szövegezte a hónapok óta tartó politikai válság kérdését.

— Helytelen — mondta — az a megállapítás, hogy a pártok eddig csak gazdasági kérdések- ben egyeztek meg egymással. — Mindjárt a pártközi tárgyalások kezdetén sikerült ugyanis tisz- tázni azt, hogy a legfőbb politi- kai kérdésben egyetért vala- mennyi koalíciós párt, nevezet-esen abban, hogy a koalíció

fenntartására szükség van. — A többi felvetett politikai kérdés lefegyverzésére még nem került sor, de meggyőződésem, hogy a belső béke biztosításának magas szempontja a meggyőzést cze- ber a vonatkozásokban is paran csoloan írja elő a pártoknak. — Egyetlen politikai kérdésben azonban semmiképpen sem sze- relnék kétségeket hagyni és ez a reakció elleni küzdelem kérdése. A multban nem tudunk arról eleget beszélni, de utat sohasem engedünk a reakciónak, ha csak nem akadnak egyesek, akik nem ismerve a pártvezetőség felfoga- sát, vagy szembeszállva azzal, felelőtlen kijelentésekkel azt a látszatot keltették, mintha a párt menedékét adna a reakciónak.

A Kisgazda Pártnak nem szabad magára vállalnia azt a vádat, hogy a mult visszahozására irá- nyuló törekvéseket nem üldözi ugyanolyan mértékben, mint a többi párt.

— A koalíció fenntartásának két feltétele van. Az egyik, hogy békességben éljünk egymással és ennek érdekében félretegyünk minden olyan egyéni szempon- tot, amely egymással szembe- állít bennünket. — A másik, hogy gondosan örködjünk, nehogy az összefogás politikáján kívül ma- radt tényezők koalíciókat meg- bonthassák. Ha ez bekövetkez- nék, hiába minden munka, — hiába az élet természetes fejlő- dése. Ezeket a külső tényezőket nem szabad erőhöz engedni.

— Az 1946. év nagy eredmé- nyei — folytatta tovább Nagy Ferenc — a magyar nép négy erényén alapultak. Az első a nép lelkiereje, amellyel a legnagyobb

szenvédeket is elviselte. A má- sodik józan értelme, amely meg- szabta a leszámolás és a meg- bocsátás mértékét. A harmadik szorgalma, ami azért jelent nagy biztatást, mert egy rendszer ereje úgy határozható meg, hogy a dolgozó rétegek milyen mér- tékben merik belevetni a maguk verejtékes munkájukat. A negye- dik összefogási készsége, amely a „széthúzó népeknek” eddig nem volt jellemző tulajdonsága. A nyomorúság tanította meg arra, mekkora erő van az össze- fogásban. Ezt a készséget tehát táplálni kell, mert félni lehet attól, hogy amily mértékben enyhülnek gondjaink, oly mér- tékben halványul majd el.

— Az elkövetkező évek ugyan- is még az összefogás évének kell lennie. A magam részéről min- dent elkövetek, hogy ezt biztosít-

szenvédeket is elviselte. A má- sodik józan értelme, amely meg- szabta a leszámolás és a meg- bocsátás mértékét. A harmadik szorgalma, ami azért jelent nagy biztatást, mert egy rendszer ereje úgy határozható meg, hogy a dolgozó rétegek milyen mér- tékben merik belevetni a maguk verejtékes munkájukat. A negye- dik összefogási készsége, amely a „széthúzó népeknek” eddig nem volt jellemző tulajdonsága. A nyomorúság tanította meg arra, mekkora erő van az össze- fogásban. Ezt a készséget tehát táplálni kell, mert félni lehet attól, hogy amily mértékben enyhülnek gondjaink, oly mér- tékben halványul majd el.

— Az elkövetkező évek ugyan- is még az összefogás évének kell lennie. A magam részéről min- dent elkövetek, hogy ezt biztosít-

Gyöngyösi külügyminiszter a vámunio kérdéséről

A „Neues Österreich” közli Gyöngyösi János külügyminisz- ter nyilatkozatát, amelyet a lap budapesti tudósítójának adott. A külügyminiszter kifejezte azt a kívánságát, hogy a nagyhatal- mak minél előbb megegyezzenek Ausztria nemzetközi helyzetéről és ezzel megvessék Ausztria anyagi fellendítésének alapjait. Hangoztatja, hogy Ausztria és Magyarország között annyira ki- vánatos gazdasági, politikai és kulturális kapcsolatot a két or- szág jelenlegi nemzetközi helye- zete hátráltatja.

A tudósító kérdésére, miként vélekedik a magyar kormány a Reaner szövetségi elnök által

felvetett vámunio kérdéséről. — Gyöngyösi külügyminiszter kije- lentette, hogy az ilyen vámunio, mint a dunai államok szoros gazdasági együttműködésének ki- induló pontja, minden gondol- kodó ember számára nemcsak természetes, de szükségszerű dol- log. Ma azonban még nem való- sítható meg. A Dunavölgyében és a világpolitikában még bizo- nyos fejlődésnek kell végbe- menni, mielőtt ez az észszerű terv megvalósítható lesz.

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL,
Simonffy utca 1/b.

Aki drágább áron akar eladni bármilyen árut, ne sajnáljuk feljelenteni.

A moszkvai rádió Magyarországról

A moszkvai rádió magyar munkatársai részletezték annak a jóindulatnak eredményeit, amelyet a Szovjet Unió a béketárgyalások folyamán Magyarország iránt tanúsított. Az országhatárok ügyét nem lehetett közmegegyezésre megoldani, de a határokon kívül élő magyarok helyzetét csak kölcsönös tárgyalásokkal lehet rendezni. Ez azonban csak úgy lehetséges, ha Magyarország lemond a sovinszta politikáról. Magyarországon még mindig vannak olyan sovinszta elemek, akik a magyar demokrácia és a nemzetközi együttműködés ellen aknamunkát folytatnak és a békeszerződés aláírásakor megújuló új korszakban a magyar nép annál nagyobb sikerrel biztosíthatja az ország fejlődését, minél határozottabban végez ezekkel a reakciós elemekkel.

A moszkvai rádió megállapította, hogy az elmúlt év a magyar nép számára az alkotó munka esztendője volt. Ez a munka elsősorban a fasiszta maradványainak eltüntetésére és az ország helyreállítására irányult. A moszkvai rádió az újv alkalmából üdvözlőlevelet küld a magyar néphez s a demokratikus pártoknak és sikert kíván azok munkájához.

Truman elnök bejelentette a békeállapotra való áttérést

Washington, január 1. (Reuter). Truman elnök bejelentette, hogy „Szilveszter napján délután 5 órától kezdve befejeződött a második világháború ellenségeskedéseinek időszaka”. Hangsúlyozta, hogy a proklamációja nem volt egy nemzeti szükségállapotnak vagy háborús állapotnak. Ezekre vonatkozóan rövidesen javaslatot tesz a kongresszusnak.

— Isten segédelmével — mondta a proklamáció — nemzetünk és szövetségeseink áldozattal és önfeledő hálósággal, bátorsággal és kitartással ellenségeinket a végső és feltétlenül megadásra kényszerítették. Ezután mi, a többi egyesült nemzetel karöltve, megkezdjük annak az új világnak felépítését, amelyben az igazság fogja helyettesíteni az erőszakot.

— Hittel és azzal az etükéltéssel, hogy nem lesz többé támadó háború, amely a világ népeinek rabszolgasorsára taszítására és a civilizáció örökségének megsemmisítésére számít, valamint a mindenható Gondviselés vezérével nagy eredményeket

értünk el a katonai győzelemnek tartós békévé való átváltásában. Noha a háborús állapot még mindig fennáll, ezáltal lehetségesé válik, hogy — közérdekű is — kijelentsem: az ellenségeskedések megszűntek.

A proklamációt kísérő nyilatkozatban Truman elnök kijelentette, hogy ez a lépés teljes mértékben az a politikával összhangban hozták, amelyet ő állandóan szem előtt tartott, nevezetesen, hogy az amerikai gazdasági életet és kormányzati működését a békeállapotra vezesse vissza.

Az elnök proklamációjával azonnal megszűnt a kormányzatnak a statutum alapján adott min-egy fűsz felhatalmazás. 33 más felhatalmazás pedig hat hónap elmúltával veszti érvényét. Az elnök proklamációját vártanul egybevitte sajtótájékoztatóján jelentette be. Kijelentette, hogy lépése nem érinti a közös brit-amerikai vezérkarok felállítását, amely mindenképpen tovább marad fenn hat hónappal azután, hogy bejelentik a „háborús állapot” megszűntét. (MTI)

Anglia és Amerika is cáfolja „a kölcsönös megsegítést”

London, jan. 2. A londoni rádió szerint az angol külügyminiszter-riumban tagadták egy francia lapnak azt az állítását, mintha Anglia és az Egyesült Államok a jövő tavasszal kölcsönös megsegítési szerződést kötnének és ez a szerződés nemcsak közgazdasági jel-

legű lesz, hanem fennállna abban az esetben is, ha egy harmadik hatalom hadat üzenne az érdekeit felel valamelyiküknek.

Az amerikai külügyminisztérium szintén cáfolta a francia lap híreit.

Eisenhower amerikai elnökjelölt

A washingtoni Times Herald szerint Eisenhower tábornok hajlandó indulni az 1948-as elnökválasztáson, ha a nép úgy kívánja.

Eisenhower tábornok a floridai Miami környékén üdül s egy horgászó kiránduláson tette a

fellépésére vonatkozó célzást.

Az Egyesült Államokban az elmúlt pár hónap alatt egyre népszerűbbé vált Eisenhower jelölésének gondolata.

Politikai megfigyelők úgy vélik, hogy sok tenyező szól Eisenhower megválasztása mellett.

Papírzúzóba kerülnek az adópengő jegyek

Tudvalevően december 10-én megszűnt az adópengő bankjegy mint fizetési eszköz, de a Nemzeti Bank ezeket a címleteket még január 31-ig beváltja.

Az adópengő-jegyek izgalmas karrierje 1945 májusában kezdődött, amidőn legelőször 10.000 P-ös bankjegyeket bocsátottak ki. A legmagasabb címlet 100 millió pengős adópengőjegy volt. A beváltás során 10 millió pengőn aluli adópengőjegyek alig kerültek elő, ezek legnagyobbbrészt elvesztettek megsemmisíttek, ami végérvényesen az állam haszna.

A beváltásra került adópengő bankjegyeket egyelőre a Nemzeti Bank pincéjében halmozták fel, azonban innen a díógyőri papírgyárba kerülnek, ahol az ottani papírzúzó és gépek a kereskedelmi élet céljait szolgáló papírost gyártanak az örökre eltűnt adópengő bankjegyekből. Érdekes, hogy eddig elégették a bankjegye-

ket, a mai nyersanyaghiány miatt azonban ez anyagpocsékolás lenne és ezért történik, hogy az adópengő bankjegyekből ismét papírost gyártanak.

Svájci jó vélemény a magyar gazdasági helyzetéről

Zürich, jan. 2. A Journal de Geneve kedvező hangú jelentést közöl a magyar gazdasági helyzetéről. Kiemeli, hogy a magyar gazdasági élet olyan előrelátást tett, amely veszély nélkül elviselhetné 1400—1500 millió forintos bankjegyforgalmat is. — Vannak szakértők, akik ez az összeget szükségesnek is tartják. Az állami bevételek megfelelnek az előirányzatnak. — A jelentés végül az első magyar külkereskedelmi mérleg adatait ismerteti

SZÍNHÁZ — MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Pénteken este fél 7-kor: Kis Katalin C. bérlet.
Szombat este fél 7-kor: Ki a papa? A. és B. bérlet 24. 23.
Vasárnap du. 3-ig: Szilveszteri kabaré műsor.
Vasárnap este fél 7-kor: Ki a papa?

KAMARA SZÍNHÁZ
Szombaton este fél 7-kor: Irodalmi kabaré, Bérleti est.
Vasárnap este fél 7-kor: Irodalmi kabaré.
Kedden este fél 7-kor: Irodalmi kabaré

Nívós és értékes előadást nyújtott a színház prózai együttese az Irodalmi Kamara színházban. Belezary István ez alkalommal sem feledkezett meg arról az elkötelezettségről, amit számára a Kamara Színház jelent. A műsorra tűzött magánzámok és apró színarabok gondos válogatású izlésről tanuszkodott. Kár, hogy a debreceni közönség nem méltányolja eléggé, hogy irodalmi szinten is lehet könnyed szórakozást nyújtani.

Moory Luci és Kormos Lajos magánzámait nemcsak a jól választott és a Kamara Színház nívójához mért szakszerűség jellemzi, hanem előadásuk mély művészetét tettelt volta is emelte benutattásuk sikerét. Biró Lajos és Karinthy Frigyes vígjátékai osztatlan sikert arattak. Karinthy Frigyes különleges életszemlélete változatlanul hat ma is és szatirikus humora megtalálja a közvetlen utat a közönséghez. A szereplők: Moory Luci, Károlyi István és Kormos Lajos egyaránt kifogástalan művészettel álltak helyt.

Ki a papa? A Csokonai Színház együttese a hamisítatlan szilveszteri hangulat jegyében újította fel Leisz szórakoztató bohózatát. Danis Győző eleven rendezésében pompásan pergett az előadás, melynek főszerepe B. Kovács Teréz nem kímáltára. Kollár Livia kedves eszékekkel formált játéka Danis Győző karakterszerűsége, szíri szíriben lejtőes tehetsége, Csengeri Aladár és Szabó Samu egészséges, friss humoru formálása, Mezei Lajos sikerült játéka, Arany Kató és Pálos Erzsébet kifogástalan játéka A zenei irányítást Sebestyén András jó készséggel látta el.

Nagyvásáros vidék estét rendezett Szilveszter éjszakáján a Csokonai Színház. A remekül pergő, mulatságos műsor keretében tomboló sikere volt Moory Lucy három szonettjátékát, melynek főszerepét Sebestyén András, a színház karmestere szerezte. Nagy Erzsébet és Homonnay Ferenc ragyogó, bravuros táncszámaikat. Kollár Livia és Dalmady Géza énekszámait Csengeri és Szabó Samu izes humorának.

Nyiregyháza nagy sikerrel, telt ház előtt mutatta be a debreceni színház. A remekül pergő, mulatságos műsor keretében tomboló sikere volt Moory Lucy három szonettjátékát, melynek főszerepét Sebestyén András, a színház karmestere szerezte. Nagy Erzsébet és Homonnay Ferenc ragyogó, bravuros táncszámaikat. Kollár Livia és Dalmady Géza énekszámait Csengeri és Szabó Samu izes humorának.

A szerető két arca. Új szerű bűnügyi drámat mutat be szombaton a Víg-színház fenti című. Ha minden esz-szony megtalálná az igazi szerepét, nem lenne rossz nő többé a világon! — ez a mottója A szerető két arcának, melyet a szíri humoru Melvyn Douglas és kitaláló Conrad Veidt mellett a briliáns tehetségu és eszességu Jon Clavord vez. páratlan sikerre.

Albánia miniszterelnöke vádolja Angliát

Mint az angol rádió jelenti, Enner Hodzsa, Albánia miniszterelnöke Tiranában elmondott beszédében azzal vádolta Angliát, hogy barátságtalan fonyegetésen és megfélemlítésen alapuló politikát folytat Albániával szemben. A miniszterelnök szerint angol hajók három ízben megsértették Albánia felségjogait. — Albánia kész az ügyet a biztonsági tanács elé vinni. Sok mindent akarunk a világ tudomására hozni — hangsúlyozta Enner Hodzsa.

NYERS PEZSMAT, NYULBÓRT
és mindenemű v a db őrt legmagasabb árban vesz VI. Király utca 6. (úszárban.) CSENGERI Budapest.

Szakszervezeti küldöttség Gerő miniszternél

Csütörtökön a vasutasok szakszervezeti küldöttsége kereste fel Gerő Ernő minisztert, hogy köszönetet mondjon neki az elmúlt évben bekövetkezett nagy eredményekért. A szakszervezet nevében egy mozdonymodell adták át a miniszternek.

Gerő Ernő válaszában bejelentette, hogy ez a mozdonymodell, amely több mint egy mázsa súlyu, az újjáépítendő közlekedési minisztérium első darabja lesz. Március 15-én közlekedési kiállítás nyit meg, ahol megmutatjuk azt, hogy mit végeztek a fasiszta rombolások után a vasutasok, postások, utépitők és mindazok, akik a közlekedésben dolgoztak. Meg akarjuk mutatni ezen a kiállításon, hogy miként történt a vasut és az általános közlekedés újjáépítése.

Fontos ügyekben dönt a Gazdasági Főtanács

A Gazdasági Főtanács pénteken több fontos gazdasági kérdést tárgyal. Ezek között szerepel a pontrendszer bevezetése; ezenkívül a textillejtés terén mutatkozó visszasságok. A Gazdasági Főtanács ezenkívül még a vidéki közlekedésről érdeklő fontos kérdéseket is tárgyal.

Forgalomba kerültek az 5 forintosok

A fémpenzek forgalma terén 2, 10, 20 filléresek elegendő mennyiségben vannak már forgalomba, ugyisint 1 és 2 forintosok is, úgyhogy az aprópénzhiány — bár az adópengőjegy kikerült a forgalomból — megszűntnek tekinthető. A Nemzeti Bank érme-pénzjára újévkor hozta forgalomba az új 5 forintosokat, — amelynek egyik oldalán Kossuth Lajos képe, a másik oldalán a nemzeti címer látható. — Egyelőre 40.000 darab 5 forintos ezüstérmét hoz forgalomba a Nemzeti Bank.

Nevelő sztrájk lesz Amerikában

Az amerikai nevelők szakszervezete foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy miképpen érvényesítsék a tanfők és tanárok fizetésemelési követelését. A szakszervezet elvileg ellenzi a sztrájkot, mert ez súlyosan veszélyeztetné a tanítás eredményességét. Gyakorlatilag azonban nem tartja kizártnak, hogy sor kerül valamelyik formában a munkamegszűntetésre.

Vámbéry Rusztem meghívása

A hivatalos lap közlése szerint az igazságügyminiszter Vámbéry Rusztem egyetemi tanárt meghívta a minisztérium kebelében alakuló büntetőjogi bizottság tagjává. A hivatalos közlésnek különböző érdekességet kölcsönöz az a körülmény, hogy Vámbéry Rusztem, a kiváló jogász tíz éve emigrációban él és jelenleg is Amerikában tartózkodik.

Milyen idő lesz januárban

„Meleg nyár, hideg tél” — mondják az öregek. Az elmúlt nyár nagy hősege után hideget várnunk. Meg is jön, de a nagy hideg nem tart hosszú ideig. Fagyos napokkal indul az új esztendő, Vízkeresztkor enyhe széllel havazás lesz. Azután

Mosott rongyot vesz lapunk nyomdója.
Gajcsy Zsiflászky-u. 1. (Ólka épület)

Víg-színház
mozi
Ma utoljára
A legvidámabb, a legkacagatóbb filmbohózat:
Zoro és Huru a két muzsikus
Előadások: 9.15, 5, 6.45 órakor
Szombattól:
A szerető két arca
a legújabb amerikai film!

áll be a komoly hideg idő s egyenletesen tart Vince napjáiig. Vince „meycsordul”, de utána megint hideg északi széllel, havazással változó hideg idő tart a hónap végéig.

Öt napos munkahét Angliában

London, jan. 2. A 40 óras munkahétnek Angliában való általános bevezetése felé újabb lépés történt. A gépgyárosok szövetsége elhatározta, hogy a körbe tartozó üzemekben januártól kezdve át-ternek az ötnapos munkahétre. Ez a változás több mint másfélmillió alkalmazottat érint anélkül, hogy keresetükben csökkenés állna be.

Rövid táviratok

A francia katonai hatóságok közölték, hogy a jövőben a németek csak különleges útlevelel lép-phetik át a Saar vidék határát és 100 márkánál többet nem vihetnek magukkal.

Az egyik szovjet folyóirat közli, hogy több török kikötőt teljesen a külföldi repülővállalatok szolgáltatában lévő amerikaiak igazgatnak. A tengersizorok körzetében is sok amerikai tartózkodik.

Németország brit és amerikai övezetének gazdasági egyesítése szerdán reggel formailag is életbe lépett.

1946 december hó 31-ével az UNRRA megszűntette élelmiszer és egyéb készleteinek vásárlását Európa számára. A készletek továbbítása március 31-ével ér véget.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában, gépiróiskolájában januárban tanfolyamkezdés. Államvizsga, Vasútkedvezmény. Piac u. 53. Linoleumházban.

Rádióműsor
Péntek, 6.30: Falurádió. 6.45: Tor-na. 7: Hírek. 7.20: Reggeli zene. 9: Cigányzene. 10: Hírek. 10.10: Operett-részlet. 12: Hírek. 12.15: Zongorazene — szíri szíri. 14.10: Az élet számokban. 14.20: Operarészletek. 15: Solochov (4). 15.20: Magyar nóták. 15.40: Zsarny fősápn beszél. 16: Karmazene. 17: Hírek. 17.10: Szakszervezeti tanácsadó. 17.25: Vöröskeres. — 17.45: Sportközö. 18: Moltár F. Lillio. ma 19.40: Lehotai A. verseket mond. 20: Hírek. 20.20: Rádiózenekar. 21.20: Hangos híradó. 22: Hírek. 22.30: Világhíradó. 23: Orosz lemezek. 23.15: Régi lemezek. 24: Hírek. Budapest 11. 17: Könyvü dállamok. 18: Hírek. 19: Faluhíradó. 19.20: Jazz. 20: Lapzseme. le. 20.15: Magyar sportlétkerek. 20.25: Orosz dalok. 21: Hírek. 21.15: Tánczene.

FRANK KATALIN
AZ ARANY BIKÁ ALATT
Irógépét javít
HURAY, Iparkamara

Aitöldi Takarékpénztár DEBRECENBEN
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank leányintézete.
Betéteket legelőnyösebben gyűmölcsöztet.
Foglalkozik a banküzlet minden ágával.
Szolgálati előzékeny, gyors és pontos.

Rádiócsövek, csillárok, szakszerű rádiójavítás.
ELEKTROMŰSZAKI DEBRECEN
Csapó-utca 13. szám.

Révész Imre püspök újévi szózata

Révész Imre dr. a tiszántúli ref. egyházközség püspöke újévi alkalomból szótartott az egyházi gyűlésekhez, az egyház papjaihoz és presbitereikhez.

A püspök újévi köszöntésének bevezetőjében kéri a református egyház magyarjait, hogy imájukban gondoljanak a hadifoglyok százazreire. Szól ezután a széles földkerekségen szétszórta magyarokhoz, akikre az Eg. áldását kívánja.

Ezután így folytatja szavait a püspök:

— Újévi köszöntésem másik szava minden magyarnak szól. Is-ten kifürkészhetetlen rendelése hazánk megszűnt határai között jelölt ki egy nagyon küzdelmes és nagyon keserves élelsort. A valódi keresztény ember — mondja tovább a szót — nem fordíthat hátat népe és nemzete iránti Isten-rendelte kötelességeinek. Amde a valódi keresztény ember Isten-igéjéből azt is tudja, hogy hazugsággal nem lehet a nép romlását gyógyítani; tudja, hogy semmiféle cím alatt — a hazafiság címe alatt épügy nem, mint a szabadság címe alatt, — nem szabad gonosznak mondani azt, ami jó és jónak mondani azt, ami gonosz. Népeink romlása ma csak attól gyógyulhat meg, ha a tehetetlenséget, meddő panaszokozást és naplopást semmiféle formában nem nevezjük cs. várnak, a felfuvalkodást semmiféle formában nem nevezjük jogos önértzetnek, a demagógiát semmiféle formájában nem ruházzuk fel díszítő jelzőkkel.

Végül az egyház tagjához fordul, hogy a földi haza szolgálata mellett hűséggel szolgálják az egyház érdekét is.

A püspök szótartását az egyházközség gyűléseinek templomában újévkor kihirdették a szószékéről.

A tisztviselő-visszavétel hírei

A városban úgy tudják, hogy eddig 31 tisztviselőt vettek vissza a B-listarevizio kapcsán. — A 31-ből csak 23 jelentkezett szolgálata. A városnál nem tudják, ki a hiányzó nyolc tisztviselő, mert mindeddig még nem érkeztek hivatalos összesítő kimutatás a visszavételekről.

Nincs intézkedés még a visszavett tisztviselők fizetésének folyósításáról sem.

Ugyanígy nem tudják, mi történik az ötös bizottság által annakidején visszavett városi tisztviselőikkel, akik most nem vettek vissza; ezek elbocsátásuk-e?

A vitás kérdésekre hivatalos intézkedést kér ma Budapesten dr. Nagy Zoltán tanácsnok a belügyminisztériumban.

Borral leöntötték a fogyasztási adóellenőrt

A tegnapi városi tanácsülésen dr. Deák Sándor tanácsnok, az adóhivatal vezetője kérte a tanácsot, intézkedjen a fogyasztási adóellenőröknek nyújtandó segítség ügyében. A városi fogyasztási ellenőrök az állomásokon, a sorompóknál ellenőrzik, nem hoz-e valaki fogyasztási adó alá eső cikket adózatlanul. E munkájuk közben sokszor támadásban van részük. Példaképpen felhozta a tanácsnok a napokban történt esetet: Egy asszony a vonaton Vámospercsől tejskannákban bort hozott be. A Nagyalomáson két fogyasztási adóellenőr megállította és az adózatlan bor fogyasztási adójának megfizetésére hívta fel. Az asszony ellenkezett, majd egy

kanna borral leöntötte az ellenőrt. A vita, veszekedés zajára mások siettek oda s reprodukálhatatlan kifejezésekkel illették az ellenőrt.

Dr. Deák Sándor ezután elmondta, hogy végigjárta az állomás előtti vasutonalakot s megállapította, hogy miután a vonatok az őrházaknál lelassítanak, ilyenkor sok fogyasztási adó alá eső cikket adnak le a vonatokról.

A városi tanács átír az üzletvezetőséghez, támogatást kér a rendőri kapitánytól és jelenti az eseteket a belügyminisztériumnak, hogy a közlekedésügyi, — mint társmisztériumtól hatékony intézkedést kérjen.

Váratlan fordulat egy gyilkossági bűnygyben

A múlt év augusztus 15-én Cáborkában halva találtak meg lakása szobájában idős Tirinosi Sándor gazdakodót. Testén külsőre semmi nyomotok, ütés, zúdítás nyomai. A gyilkosság fiait, Tirinosi Karolyt gyanúsították aki a gyilkosság után Romániába szökött. Ott tiltott határátelérés miatt őrizetbe vették, két hónapra elítélték. Kiszabadulása után visszatoloncolták Magyarországra és akkor önként jelentkezett a debreceni törvényszék vizsgálóbírója előtt. A gyilkosságot tagadta.

Dr. Sztrukan József vizsgálóbíró közben tovább folytatta a vizsgálatot és most az ügy váratlan fordulatot vett. Kiderült, hogy idős Tirinosi pert indított a járásbírócsón felesége és gyermekei ellen, ház visszaadása végett — azt előzőleg nekik hagyta — majd váloper, házassági bontóper is indított a felesége ellen. Eről szóló ügyvédi értesítést kapták meg Tirinosiék közvetlenül a gyilkosság előtt és valószínűleg az a levél kezdte őket arra, hogy sűrűsösen végezzenek az idős Tirinosival.

Amikor a vizsgálóbíró helyszíni szemlét tartott, a kapott levelet felmutatták de annak tartalma 20 mázsa fáról szólott, nem a váló es birtokperrel. Ezt a levelet az elhunyt fia, Tirinosi Sándor írta meg Berettyóújfaluban a halálát után két hónappal korábbi dátummal elítélve, felevezetesképpen.

Ilyen előzmények után újévi első napján a szabadlábban levő Tirinosi Sándor megjelent a vizsgálóbíró előtt, hogy esomat adjon át a fogházban

Halál helyett 12 évi fegyház zircsempészésért

A budapesti uszorabírócsón most tárgyalta az élelmiszercsempészéssel vádolt Ender Tibor és társai bűnygyét. A vád szerint: Ender Tibor henteskedő, Lakkor Andor festékkereskedő, Sumpf Lajos és Sumpf Dezső fuvarosok, Imre János szövetkezeti főellenőr és Ender Gyula hentes másfél tonna libaszirt akartak eladni Oxemburg Leó lengyel állampolgárnak, hogy ez azután külföldre szállítsa.

Az uszorabírócsón a tárgyalás során beigazolnak vette, hogy Lakkor kivételével valamennyi gyanúsított jóhiszemű volt az ügyben, mert nem tudták, hogy

DEBRECZEN 3. OLDAL 1947. I. 3.

külföldi állampolgárnak adják az árut és hogy az kikerül az országból. Lakkor bűncelekményére a törvény halálbüntetést ír elő, Lakkor azonban a legsúlyosabb büntetéstől megmentette az. Hogy január 31-én tölti be 20-ik évét, ekkor válik teljes korúvá, akivel szemben ki lehet szabni a halált, mint büntetést. Ez mentette meg Lakkor Andor életét, akit a bíróság 12 évi fegyházra ítél. Az ítélet jogerős.

Szilveszteri bűnygyi krónika

A Szilveszter éjszaka bűnygyi szempontból meglehetősen eseménytelen volt. A rendőrség minden tagja szolgálatot tartott, általában cirkáltak a rendőrök az utcákon, a tisztikar tagjai ügyeletben jártak végig a szóraközö-helyiségeket. Beavatkozásra sehol nem került sor, az emberek feyelemzetten, a mai időkhez illő szerény keretek között szórakoztak, rendezvényekről alig érkezett jelentés. Pedig mulatság volt bőven. Debrecen területén 63 szilveszteri mulatságra kériek engedélyt, a vármegyében pedig száz-negyvenegyre.

A központi ügyelet 9 esetben avatkozott be az éjszaka folyamán. Egy engedély nélküli szállítással kapcsolatban történt az előoldóállítás, majd egy könnyes-szemű asszony jelentette be az év utolsó gyermekétülését. 12 éves fiúcska elment kora délután hazulról és es e 10-ig nem tért haza. Később kiderült, hogy a nagyüzölök tartották a lakásukon szilveszterezni. Egy engedély nélküli táncmulatság, majd két ittas egyén előoldóállása foglalkoztatta az ügyeletes nyomozókat és rendőrtisztet, aztán két előoldóállítás történi fegyverrel-egetés miatt. Hajnal fele csáng a telefon és Hajdúhadházi tömegverekedést jelentettek, később azonban kiderült, hogy néhány ittas egyén akasztódott össze. Özv. Kocsis Andrásné tett panaszt, hogy Dunánálról hazérkezett hosszabb távollét után és tanyáját elfoglalták. Egy kiraka betörés bejelentésére kerül még sor és aztán lezárul a szilveszteri rendőrségi ügyelet...

Az első árdragítási ügy az új évben

A debreceni törvényszéken dr. Szücs uszoraegyesbíró tárgyalta csütörtökön. Az újévi első árdragítási ügyét Arany István auó-hegesztő szolgáltatta, aki a burgonya káróját 1 forintért kínálta eladásra, majd 80 fillért kár, holott a burgonya legmagasabb ára 45 fillér. A törvényszék két hónapra fegyházra ítélte. Sülysbíró-nak vette a bíróság, hogy 170 kg burgonyát akart drágábban eladni.

Svájci szeretetadomány kiosztása

Felhívja a hadigondozási ügyosztály a hadi- és polgári gondozottak figyelmét arra, hogy 12. életévüket meg be nem töltött gyermekeik részére a svájci karácsonyi adományból egy-egy szeret-csomagot fog kiosztani. — Az utalványok a hadigondozó bizottságnál (Rendőrség Ifjús. 29.) vehetik át 1947 január 4-én reggel 8 órától kezdődően a járadékfizetési iv és a bejelentőlap felmutatása mellett. Hadigondozási ügyosztály.

A FUGGETLEN IFJUSÁG HIREI

Felhívjuk tagjaink figyelmét, hogy tagdíj fizetési kötelezettségüknek minél előbb tegyenek eleget.

A Független Ifjúság debreceni szervezete január 15-én, szerdán délután 4 órai kezdettel rendezte az évi első Ifjúsági Parlamentjét. A Független Ifjúság Politikai Akadémiája is ezen a napon veszi kezdetét.

A januári mozdulványokat az ifjúsági irodában lehet átvenni.

Holnap d.u. 4 órakor lesz a Független Ifjúság leány-csoportjának teadélutánja

A Független Ifjúság leány-csoportja holnap, szombaton délután 4 órai kezdettel rendezi a Kisgazda Párt előadótermében első teadélutánját.

A „Független Ifjúság” leányai nagy lelkesedéssel készülnek a szombati teadélutánra s minden biznnyal az összejövetel felül fogja mulni az ilyenyszerű összejövetelek hangulatát. A teadélután pontosan 4 órakor kezdődik s teajegglyel egybekötött belépőjegyek az ifjúsági irodában kaphatók.

Szilveszter a Kisgazda Pártban

A Kisgazda Párt helyiségeiben hangulatos, békebeli szilveszteri mulatság volt, amelyen Debrecen és a környék kisgazdái jöttek össze vidám hangulatban köszönteni az új évet. Ejjékor Ory István főispán mondott beszédet, amelyben mindenkinek egy, az elmultnál boldogabb új esztendőzt kívánt, megvalósítását a magyarság békes vágyainak. Földes Vilmos a Kisgazda Párt elnöki tanácsáról, Zilahy Tibor a Független Ifjúság vezetőiről adott mulató tréfás jellemzést, Pály István nagy hatással szavalt. — Másor után Újév reggeléig tartott a tánc.

Népellenes cselekedet miatt halálra ítélték egy házmeztérnököt

A budapesti népbírócsón tárgyalta Kardos Istvánné volt házmeztérnök háborús és népellenes bűnygyét. A vádirat szerint Kardos Istvánné — mint házmeztérnök — a nyilas uralom alatt a rendelkezésben tartotta a házban lakó zsidókat és résztvett elhurcoltatásukban is többeket feljelentett és az elhurcoltak közül sokan nem tértek vissza. A népbírócsón bűnygyét mondtotta ki háborús és népellenes bűncelekményben. — Összbüntetésül halálra ítélte és elrendelte vagyonának elkobzását. Kardosné kegyelemért folyamodott.

Lakbérfizetés januárban

Januárban is a régi lakbérrendelet marad érvényben. A lakbért 12-én és 25-én este 6 óráig kell fizetni. Mivel azonban e hó 12-e vasárnapra esik, úgy a bért az azt követő hétköznap este 6 óráig lehet kiegyenlíteni.

Kedden lesz a jövő heti sertésvásár

Ertesítem az érdekelt közönséget, hogy január hó 6-ra, hétfőre eső sertésvásárt Vízkereszt ünnepe miatt, január 7-én, kedden, a ló- és szarvasmarhavásárral egyidőben tartom meg. Az elsőfoku közigazgatási hatóság.

Írógép

javítás, vétel, eladás, kellekek, karbantartás

Molnár és Réti

Sándor György

műszerész-mesterek szakületében a legjutányosabban.

Debrecen, Piac-u. 58.

Telefon: 360.

H I R E K

Fiuk - leányok 4:2

Az új esztendő első napja első forgalmas volt a szülészeti klinikán. Erdeklődünk, hogy az 1947. esztendő első szülötte ki volt. Megtudtuk, hogy Hadházi Andrásné hajdúhadházi Városcsok-utcai lakos gyermeke jött legelsőnek a világra az új esztendőben. Az úszülött kislány és a Zsuzsanna nevet kapja. Az anyának műtétre volt szüksége és azt dr. Balázs Lili orvosnő végezte.

Megtudtuk még azt is, hogy január elsőjén hat gyermek született a debreceni sebészeti klinikán. Az úszülöttek között 4 fiú volt és 2 lány. Január 1-én a szülészeti klinikán tehát a fiúk győztek 4:2-re, visszavágvá az elmúlt év 9:1-es vereségéért...

— Időjárás: Mérsékelt szél, borult ködös idő, többfelé havazás. A hőmérséklet alig változik. Néhány nap múlva az idő hidegebbre fordul.

— Boguár József tájékoztatási-ügyi miniszter megbetegedett. Csütörtökön orvosa kisebb fültü-mütétet hajtott végre rajta. A miniszter állapota kielégítő.

— Január 1-én Anglia 1700 szentágyája állami tulajdonba került át. A hivatalos átadáson Atlee miniszterelnök is résztvett.

— Fejbevégi ismeretlen tettes Horváth Pál hajdúdorogi lakost. Életveszélyes állapotban, koponyatöréssel szállt kórházba.

GYASZROVAT

Czeglédy László József 2 hetes korában elhunyt. Temetése szombaton délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Lakás: Kálvin tér 12. Bartha válalat.

Szabó István máv. lakatos 33-ik évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Elhunytát bánatos özvegye, kisfia, szülei, testvérei és kiterjedt rokonsága gyászolja. Lakás: Honf. utca 30. Bartha temetkezés.

Mély fájdalommal tudtuk, hogy szerettünk fiunk, testvérünk

Pálfalvi István

banktisztviselő életének 26. évében december 31-én hosszú szenvedés után meghalt. Temetése folyó hó 3-án déli 1 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából.

A gyászoló család.

Mélyen megdöbönt eszvel fájjaljuk mindannyian

Pálfalvi István

banktisztviselő ifjú életének hirtelen elmulását.

Szerettünkét január 3-án, pénteken 1 órakor temetjük a Köztemető díszravatalozóterméből. Az engedélyt szentiment. adatait január 4-én reggel 8 órakor a Szent Anna plébánia templomban mutatjuk be az Urnak.

Aldot emléket szeretettel zárjuk szívünkbe!

Gyászolják: szülei, testvérei, a Kölcsező Szegélyő-Egyet igazgatócsóna, felügyelőbizottsága és tisztviselőcsóna. Lakás: Bujdosó u. 29/b. — Bartha temetkezés.

„Ama nemcsak harcot megharcoltam, futásomat elvégeztem, a hitemet megtartottam, végezetre elítélték nekem az igazság koronája”

Pál II. Tim. 4. r. 7-8 v.

Alulírott mély fájdalommal tudatjuk, hogy

Bikfalvy Miklós

nyug. városi tisztviselő életének 84-ik, boldog házassá-gának 44-ik évében hosszú, súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Temetése szombaton 2 órakor lesz a 2. A. rava. talozóterméből a ref. egyház ezertartéca szerint. Gyászolja bánatos felesége Öv. Bikfalvy Miklósné szü. Bagossy Jolán, valamint gyámia, grámia-nyau és a kiterjedt rokonság. Lakás: Kerekes Géza-utca 2. Minden külön értesítés (gyász-lap) helyett. Gebauer temetke-zési vállalat.

Kerékpárgumi minden méretben.

Bajnok Superfein

Viszonteladók részére!

Szöke Ferenc KOSSUTH-UTCA 7.

IRODAGEPIK

speciálistája HURAY írógép-műszerész-mester IRO., SZAMOLO., SOKSZOROLOGEP javítás, eladás, csere, vétel, kellek, alkatrészek.

20 év óta közzismert, békebeli jó munka szorító órák, jótállás.

SOKSZOROSÍTÁS, LEÍRAS, GEPKOLCSÖNZÉS, TOLÍTÓTOLL

Felkérjük az Iparos Kör özezes sajközöit, hogy f. hó 4-én este 6 órakor az Iparos Kör helyiségében fontos megbeszélés végett jelenjenek meg. Folyó hó 5-én reggel 8 ó 15 perckor gyülekezés az Iparos Kör helyiségében és onnan indulunk a csapatversenyre. Sakkszakosztály.

Azok a hadi és háborús polgári gondozottak, akik az UNRRA ruhaheséglyt még nem vették át, annak átvétele végett f. hó 3-án és 4-én délelőtt 8-12 óráig a Népház (DEMKE) épületének I. emeletén jelentkezzenek. Hadigondozási ügyosztály.

A szovjet rádió jelenti, hogy Munkácsón egyetemet létesítettek. — Az 6 év utolsó és az új év első ötnűgyzege. A debreceni állami felsőoktatási tanács elnöke az elmúlt évben 15.150 ügyet iktatott; az 1945. évi 7200 ügydarabbal szemben ez hatalmas emelkedés. Az 6 év utolsó ötnűgyze Kovács Lajos, a kombinés betéző, míg az új év első nyolc ügye mind lopás, a tet és minden esetben ismeretlen.

A hadirokkantok és hadiözvegyek folyó hó 6-án, vasárnap délelőtt 9 órakor választmányi gyűlést tartanak. — Taggyűlés ugyanakkor 10 órakor délelőtt Kossuth u. 43. szám alatt.

A Közmunkahivatal felkéri az utca- és házszámnevezőket, hogy az 1929. és 1930-as évfolyamok német és férfiakat mielőbb összeírni sziveskedjenek és ezen összeírásokat legkésőbb január hó 15-ig a hivatalhoz átveleik elismervény ellenében szolgáltassák be. Összeírandó adatok: név, foglalkozás, lakás, anya neve.

Országos főoktatási dícsértetben részesítették Sinka András rendőrőrszermestert, aki néhány héttel ezelőtt saját élete kockázatával ártalmatlanná tett egy lövöldöző itas csoportot, melynek tagjai több békésen haladó egyént veszélyeztettek lövöldözéssel. A baleset lefegyverzése közben rá lövött a társaság egyik tagja, a goyol horzsolta is Sinka vállát, szenvedése komolyabb sérülés nem történt. Dr. Balassa Gyula rendőraltábornagy, országos főoktatási főosztálytól most érkezett le a dícsérő levél Sinka András hőstettéért.

Többszörítés, a debreceni törvényszék újszabványú ügybírójának Górszán Andrásnak hajdúszobormentő asszony ártalmatlanná tett egy lövöldöző itas csoportot, melynek tagjai több békésen haladó egyént veszélyeztettek lövöldözéssel. A baleset lefegyverzése közben rá lövött a társaság egyik tagja, a goyol horzsolta is Sinka vállát, szenvedése komolyabb sérülés nem történt. Dr. Balassa Gyula rendőraltábornagy, országos főoktatási főosztálytól most érkezett le a dícsérő levél Sinka András hőstettéért.

DEBRECZEN 1945. I. 3.

A város a vágóhídi díjak leszállításának kérdésével foglalkozik. A sertés, zsir, szalonna árának leszállítása ugyanis a sertés termelői árának változatlanul hagyásával történt, így a vágók csak ráfizetéssel vágathatók. Ez a körülmény a vágások elmaradását s végeredményben a hús- és zsírellátás megakadást jelentené.

Az új év első lopása. Besurranó tolvaj behatolt Mayer Jenő Bajosy-Zsilinszky-utca 1. szám alatti lakásába és elloptott egy téli kabátot.

A közmunkák újra megindítását kéri a város az építés- és a közmunkaügyi minisztériumtól. A megváltozott időjárás miatt csak bontási munkákat lehet végezteni, az útéptést a havazás akadályozza. A város most azt is kéri, hogy a hó eltakarítását közmunkákban végeztethesse.

Imarend a Kápolnás-utcai templomban. Péntek este gyertyagyújtás 3.50 ó. Istentisztelet 4 ó. Hítszónoklat. Szombat: reggel 7.30, d. u. 3.30, este 4.50 ó. Hétkönap: reggel 6.45, este 4.15 órakor. Csütörtökön az esteli ima keretében dr. Weisz Miksa főrabbi bibliamagyarázatot tart.

Országos orvosgyűlés Hajdúszoboszlón

Hajdúszoboszlón január 4-6-án tartják az országos orvosgyűlést, melyre eddig már több, mint száz körül mozog a bejelentett vendégek száma. A gyűlés iránt országos érdeklődés nagy az érdeklődés, annak keretében tartja a budapesti Sportorvos Szövetség is vándorgyűlést. Ezt az alkalmat használja fel Csajághy Gábor, az Országos Földtani Intézet főosztályvezetője és Zselyonka László egyetemi intézeti tanár, hogy a nemrég felállított gyógyászati kapcsolatos tudományos kutatásokat befejezzék. Rózsa Tibor dr. polgármester és Bojtor Ernő főosztályvezető országos jelentőségű emelték a hajdúszoboszlói orvoskongresszust, melyen több értékes tudományos beszámoló fog elhangzani.

Lesz narancs

Megindul a narancs-szállítás Magyarországra. Ezzel kapcsolatban Erős János közellátásügyi miniszter megfelelő intézkedésekkel biztosítja, hogy a spekuláció a rég nem látott gyümölcs iránti érdeklődést ne használhassa ki. A közellátásügyi minisztertervezetben most foglalkoznak a narancs árának megállapításával. A nagykereskedői ár (fűdéssel együtt) 8 forint lesz kg-ként; a fogyasztói ár pedig 11 forint. Ugyanakkor a közellátásügyi miniszter szigorúan ellenőrizni fogja a hivatalos árak betartását.

Szabályozták a vágómarhák szállítási engedélyét

A közellátásügyi minisztertervezet szerint a jövőben szállítási engedélyt vágómarhára a közellátási kormánybiztos elnökletével működő elosztó bizottság ad a gazdáknak az állattenyésztési egyesületek javaslatára alapján. A közellátásügyi miniszter felhívja a gazdákat, hogy vágómarha szállítási kérelmeket közvetlenül a vm. állattenyésztési egyesületnél nyújtsák be. A hús- és zsírellátásnál már beadott kérelmeket a hivatal a hivatalos állattenyésztési egyesületeknek megküldi, tehát nem kell a kérelmet újra előterjeszteni.

Milch német tábornok a bíróság előtt

A nürnbergi amerikai bíróság csütörtökön megkezdte Milch volt német repülő tábornok büntetésének tárgyalását. A vádirat Milch legsúlyosabb bűnét az írja fel, hogy támogatja azokat a tudományos orvosi kísérleteket, amelyeket a gyűjtőtáborokban élő embereknek végeztek. — Az ügyész Milchet szándékosan elkövetett gyilkosság bűntettével vádolja.

Szent Anna-pusztán szilveszteri táncmulatság során Toth Mihály 20 éves nyírbrányi földművet két fia, talambel megmarta és egyikük 17 kérésrel eljött rajta. A sérülések közül 12 súlyos, öt könnyebb. Tothot életveszélyes állapotban vették orvosi kezelésbe a rendőrség megalapította a véres késeles ügyében a nyomozást, kihallgatták a súlyosan sérült Tothot is, aki elmondta, hogy szilveszteri mulatságra és táncmulatságra ment át Szent Anna-pusztára, ahol ismeretlen emberekkel találkozott. Csak a mulatságok megszervezésére csak elvett több fiatal ember és kijelentették, hogy azon nem lehetnek jelen idegenek, csak Szent Anna-pusztaiak. Toth ezt tudomásul vette és átment egy ismerős borbélyhoz, aki megkínálta egy pohár borral. A bort még meg sem itta, amikor két fiatal ember utána ment és egyikük többször fejbeverték, majd késel támadtak rá és megszurkálták. A rendőrség gyorsítottként Hérák Sándor és Fagyal Lászlót kihallgatta, akik közül Hérák azt állította, hogy Toth megmarta őt és kerekpárpumpával többször fejbeverte. Erre szóbeszéd elővette és beleszurkált Tothba. Azt, hogy hányszor döfte be a két, nem tudja. Fagyal tagadta, hogy részt vett volna a késelesben, mikor Toth megmarta Toth más több sebből vérért. Az ügyben folyik a vizsgálat.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Kigyó” Piac utca 31. „Csillag” Árpádtér 3.

Nincsen több gondja, ha hitelbelfizetéses könyvet vált a Kölcsoni Segélyező-Egyesület, Kossuth u. 8. Fejvilágosítás a pénztárnál.

A Debreceni Ügyvédi Kamara elhalasztott közgyűlést 1945. évi január hó 5-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja. Az ügyvédek pontos megjelenését kéri az elnökség.

A közlekedési vállalkozások jelenkezett tagokat, valamint a választmányi elnököket fontos megbeszélés céljából 1945. január 3-án, pénteken délután 4 órára a Gambirinus vadászterembe kérem jelenjenek meg. Vadasztársaság elnöke.

Fogyasztóvédelem miatt előállított a vendégsereg Varga Imre Tancsics-utcai lakos, akinél forgópisztolyt találtak házkutatás során. Varga azza védekezett, hogy mint külsőségi lakos, aki a munkából késő este szokott hazajárni, vétközletök ellen hordta magánál a fegyvert.

SZAKSZERVEZETI ÜGYEK

Magy. Hiv. Zandzek Szakszervezete f. hó 3-án 17 órai kezdettel taggyűlést tart. Tárgy: elnök és alelnök megválasztása. Kérem a tagdíjakat a vizsgálatok pedig 2-2 drb fenyképet is hozzanak magukkal. Vezetőség: Arany János u. 2. II. e. helyiségében. — Fodrász szakszervezet segédei, tanoncai vasárnap fél 10 órakor közgyűlést tart, moel megjelent új munkabérek ismertetése stb. Mind-n tag és a munkabérek megjelölése legyelmű terhe mellett. Kételező 9 órakor vezetői ülés. Fűtött terem.

IPARTESTÜLETI KÖZLEMÉNYEK

A nőiszabó és rokonszakmabeli iparosok szakosztálya ma délután fél 4 órakor ülést tart. Közmunkadíj befizetése 3. 4. 5-én Baloghán. — A kerekgyártó szakosztály pénteken 3 órakor fontos ügyben ülést tart. — Az asztalos szakosztály tagjai fogalmi adóközpontba jelentkezzenek Kalmi Györgyvel Sveteits bírónál. Akik nem jelentkeznek azok a központosítók kiharadnak. — Az ipartestületi kultúr szakosztályának sakk csapata szombaton 6 órakor megbeszélést tart. Mivel két csapatot indítunk a versenyre, ezért minden játékosra szükség van. Akik szombaton nem tudnak eljönni, azok vasárnap reggel 8-8 órakor jelenjenek meg, mert a verseny 9 órakor kezdődik.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Kereskedők figyelmébe! Vasárnap délelőtt fél 10 óra kezdettel adóközpontba taggyűlést tartunk. A központosított tagok megjelölésére kötelező. Készenléti jelentkezéseket nem fogadjuk. A központosított tagok blokkolni kötelezők. Mindenki könyvtárolás miatt mindenki hozzon magával. — Textilkereskedők, akik az új adóközpontba részt venni ohajtanak, legkésőbb 4-éig jelentkezzenek a Társulatnál délután 3-6 között. — Fűszerkereskedők figyelmébe! A közmunkadíj fizetése 6-án estig lehetséges a szakosztályi iródeszkán. — Vasári és üzletnapok kiadásai. — Vadasztársaság elnökének felhívása. — Kiszárazók január 5-én délelőtt 10 órakor a Társulat kistermében fontos ügyekben közgyűlést tart. — Tűzoltó és építészkereskedők figyelmébe, akik az új adóközpontba részt venni ohajtanak október november és december havi forgalmukról 2 napon belül bevallást

készítsenek és a Társulat iródeszkáján le. — Fűszerkereskedők szakosztálya szombaton fél 4 órakor adóközpontba taggyűlést tart. Október november és december havi forgalmukról mindenki hozzon kimutatást. — Az egyesített nyágykereskedői szakosztály pénteken délután 5 órakor a Kereskedő Társulat emeleti helyiségében ülést tart. Napirendben közös ügyek, szerzés, kapcsolatos fontos kérdések, közmunkaváltás ügye stb. ezeken kívül Valamennyi tag pontos megjelenését kéri az elnökség.

SPORT

Ferencváros-Bellinzona (Zürich) 2:2 (2:1). — Az Ujpest csapata újabb szép sikert ért el Olaszországban, az AS Roma együttesével 2:2 (2:1) arányban végzett túrája során. Az Ujpest teljesítményének nagyvonalú volt. Akkor még nem voltak a csapatok az olasz csapatoknak a hetükre, ha az olasz csapatok ellen elvett nagy sikerű eredményt számításba vesszük. A Roma a bajnokság csoportjában van.

Bécs-Budapest 9:5 (1:1, 2:2, 6:2). Jégkorong mérkőzés. A magyar csapat jól játszott különösen az első és második harmadban. Az utolsó játékosokban azonban a kiüblött magyar csapatot biztosan verte az osztrák együttes. A magyar csapatban különösen a fiatalok: Kenderesi és Krempeis játszottak jól.

Az Ujpest csapata január 6-án játsza legközelebbi mérkőzését Olaszországban. Az alkalommal az olasz lapidató bajnokság első helyezettje, a Torino lesz a Jila-férek ellenfele. A Torino ma Olaszország legjobb csapata. A legutóbbi olasz-osztrák válogatott mérkőzésen Pozzo olasz szövetségi kapitány a 15-ös olasz labdarúgó keretbe nyolc Torino játékosát válogatott. Az Ujpest szinte megoldhatatlan feladatot állt.

DVSC-Baros barátságos ökölvívó mérkőzést rendeznek vasárnap Debrecenben. A debreceni vasutast ökölvívók az utóbbi évben nagy fejlődésről tettek tanúságot és több kiváló versenygyőzelemre büszkék. A barosi ökölvívók között is akad két-három kemény lú és a vasárnapi mérkőzés melitt tart nagy érdeklődésre számot. Húsvétkor labdarúgó tornát rendeznek Budapestben. Két bécsi és két budapesti csapat vesz részt a tornán. A bécsiek részéről az Austria és a Rapid a budapestiek részéről a Ferencváros és az MTK indul.

SPORTKRÓNKA. — A Vasas vízilabdacsapata január 16-án Bécsben játszik. Debrecenből Szegedi József utazik Bécsbe, aki egybeként a Vasas vízilabdacsapata kapitányaként február 1-én és 2-án rendezik meg Daboston. — A magyar fútbajnokság világbajnokságára induló jégkorong válogatottjának mind a 17 résztvevője budapesti korongozó. — A vidéki gyors és műkorcsolyázó bajnokságok ez évben Szegeden rendezik meg.

HAZASSÁG (1)

SZABÓ Géza fodrászegéd helyi önkormányzatának Lénárt Rozsika uránnyal. Cim Szabó Géza Hajdúnánás. Andrássy krt 16. 1-679

HAZASSÁG céljából megismerkednek egy komoly 35-45 éves férfivel gyerek nem akadály 34 éves elvált asszony vagyok Nagyon egyedül vagyok jellegű.

ALLÁS (2)

BEJÁRO főnökö közepes asszony állást keres. Cim a kiadóban. 2-719

HOSSZU bizonyítvánnyal Nőstb családhoz elhelyezkedne főni tudó mindenes lány. Cim a kiadóban. 2-685

GYERMEKNEVELŐNÖT, aki hosszú éves bizonyítvánnyal rendelkezik, 3 gyermekem mellé azonnal felvétetik Német vagy angol nyelvtudással rendelkezők előnyben. Cim a kiadóban. 2-685

GYERMEKSZEPETŐ mindenféle azonnali helyiséssel ajánkozik. Hatvan u 55. Jóbbs 3 ajtó. 2-720

HADIROKKANT magánosan házmeesteri állást keres Miss István Jókai u 35.

BEJÁRÓNÖT felvezetek, két akadémia Vezuv zománcozott kágyha eladó. Piac u 43 III udvar IV. em. 8. 2-707

MEINDENES főnökö kis családhoz felvétetik Piac u 19. csütörtök. 2-709

ADÁS-VÉTEL (3)

EGY lemebinált berendezés s komolyabútor, 6 személyes porcellán átkészlet, egy folytonos átkészlet és festményes átkészlet miatt eladó. Jitkezni lehet Veres utca 4. 1. ajtó. 3-565

EGY új gyapjú selyem paplan eladó. Beresényi u 26. 5-610

SZEMÉLYI AUTO pótkocsi 200-as 1.4 Puch motor eladó. Szoboszlay. Széchenyi u. 24. 3-654

MAZSA 100 kilós eladó MÁV üzletvezetői kapunál.

GYERMEK sportkocsi eladó Szondi u 115. 3-712

FÉRFISZABÓ Singer gép eladó centrálbinos. István út 7. 3. ajtó. 3-711

EGY 15 rubinköves anker fűző karóra eladó. Kút-u. 56. 2. ajtó. 12-4 óráig. Képleben. Pontos fizetés jellegű.

REKAMÁ békébeli minőségben kapható. Major kárpótlósnál, Péterfia u. 26. 1. 9. — 3-718

RADIO-HANGSZER (4)

EGY 4 lámpás üzemképes rádió eladó Szepességi utca 12. sz. 4-680

BUTOR (5)

ROCAMIEK hentesek rak-tárol. Kárpótlósnak jelöltetés szakemberként kéretek Debrecenzsly kárpóto Hal. 5-645

HALOSZABA olcsón eladó Pácsirta u 33. 5-699

ELADÓ modern konyhabútor, berkegyeláháószobabútor, Singer centrálbinos női gép, modern ágyak — Bethlen u. 8. 4. ajtó. 5-703

IGÉN szép komplett ebédeli bútor — eladó Rákóczi u. 8. kereskedő-épület. 5-715

CIPŐ, RUHAZAT (6)

ELADÓ tiszta új fekete szép női bunda perzsa zsebbel, gallérral prima minőség, egy pár tiszta új lozserzám és 1 bőjtűjű kemezős svájci kecske nyelű fiatal Tócsókeret utca 5. 6-694

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)

EGY alghaznál egylovas székér leadó Arva u 14. Vágóhíd mögött. 7-689

EGYLOVAS hegyi szánkó és egy Ford differenciátor eladó. Nyil u 6. 7-695

ÁLLAT (8)

NYULAT adok fele azapuru latért tartásra Honvédtemető u. 5. vv. — 9-1937

KÉT drb 9 hónapos malac és o zemes kukorica kéz hízót elcserélenél. Nádor u. 12. Bencze. 9-617

ÜZLET, LAKÁS (10)

KETSZOBÁS, konyhás elosztás lakás bútorral eladó. Cim a kiadóban. 10-564

ÓRAKÖNYVELÉS. Könyvelési hátralékok feldolgozását meglegének elkészítését vállalom Cim a kiadóban.

PIAO u 5. sz. ház sürgősen eladó 114-576

OKTATÁS (17)

KIVANDORLÓK figyelmébe Bizton megkérhetem nyujto szakmára rövid idő alatt tökéletesen képezlek. — Vegyézet jellegre a kiadoba. 1.5. — 17-560

AJÁNLAT (18)

OLAJAT zsebradót szappanra átdolgozok Pál szappanmester Kócsay u. 8. 1. 24 — 13-167

SZAZPPANNAK való zsebradót olajat szappanra átdolgozok. Nagy szappanos Berek u. 3. 1. 4 — 13-137

NŐI ruha, gyermek ruha és mindennemű javítás vállalkozó házhoz is megyek. Érdeklődni Bundi u. 4. házmesternél. 13-656

TUZIFA bármilyen mennyei tetőben kapható Kisgyeszi ut 7. 3 13-704

KERESLET (19)

SZAMOLOGÉPÉT keresek megvételre Kádár, Kossuth u. 27. 13-682

ELVESZETT (21)

ELVESZETTEM új, év napján özezes iratimat. — Megtalálójra a pénzt tartom meg, iratimat Oláh Ervin Simonffy u 1/c. sz. alá adja be. 21-684

OROSZ személyi iratok börtörtárcával Sas utca környékén elvesztett. (Hasajev Alexander Bidnovics névre) megtalálój jutalmat kap Kossuth u. 7. II. em. 21-686

SZILVESZTER estején elvesztett egy 8 hónapos hárótt ezke gondórszörű marla 2. számú ut 6. sz. alá adásá ut között Nikodó György Bellegel 50. 21-701

EGY Arva állatállam leány elvesztett egy Doxa aranyórát. Megtalálójra jutalom ellenében adja le Marató György utca 114. al. 21-710

HAZ, TELEK, FÜLD (14)

ELADÓ fa, deszka, 15 drb 9 m. Állványtúra. Kassa uton 263 négyzetgöl telek jutányosan Kossuth u 49. 114-692

ELADÓ Nyil utca kettő sz. üzletes sarokház előnyös feltételek mellett. Értékenni Piac u 53 Wernernél. 14-714

Szerkesztésért felelős: PÁLFY JÓZSEF Kiadástörtel: SZICETHY GYULA ügyvezető igazgató Kiadja az nyomai TISZANTOLTI KÖNYV-ÉS LAKIADÓ RT Műszaki igazgató: SZICETHY KAROLY